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Landeshauptstadt Schwerin

Herrn Oberbiirgermeister

Dr. Rico Badenschier

-im Hause - Schwerin, 17. April 2018

Veranstaltungsangebot und Betrieb von Sport- und Kongresshalle und Freilichtbiihne
Schwerin

Sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister Dr. Badenschier,

die Stadt Schwerin ist Eigentiimerin des Areals Lambrechtsgrund; hierzu zahlen die Sport-
und Kongresshalle (SKH), die Freilichtbiihne, mehrere Sporthallen, das Stadion Lamb-
rechtsgrund, verschiedene Rasen-, Auflen- und Parkplatze, Verwaltungs- und Funktions-
gebdude sowie das Sportinternat. Die Landeshauptstadt hat das Areal im Jahr 2007 in ei-
nem PPP-Projekt fiir 25 Jahre verpachtet an die Lambrechtsgrund Betriebsgesellschaft
mbH, einem Tochter-Unternehmen der HEITKAMP-Gruppe. Der Betrieb und die Vermark-
tung der Sport- und Kongresshalle sowie der Freilichtbiihne erfolgen durch die C&M Con-
cert & Management GmbH, einem Unternehmen der Sparkassen-Arena-Kiel-Gruppe.

Im Zusammenhang mit Anfragen an unsere Fraktion bitte ich um Beantwortung folgen-
der Fragen:

1. Welche Zuschisse erhadlt die Lambrechtsgrund Betriebsgesellschaft mbH von der Lan-
deshauptstadt Schwerin jahrlich?

2. Welche vertragliche Regelungen gibt es, wie diese Zuschiisse im Einzelnen zu verwen-
den sind und wie kontrolliert die Verwaltung die Einhaltung der Absprachen?

3. Welche vertraglichen Regelungen bestehen hinsichtlich der in der SKH und auf der Frei-
lichtbiihne durchzufiihrenden Veranstaltungen in den Bereichen Rock/Pop/Volksmusik
[Klassik, Entertainment etc.?

4. Wie schatzt die Verwaltung gegenwartig die Erreichung der mit dem PPP-Projekt ver-
bundenen Zielstellung ein, fiir die SKH "die Vermarktung auf professionelles Niveau" zu

Sprechzeiten: Mo - Fr 10.00 bis 12.00 Uhr Tel.: 0385 - 5452966 fraktion-ub@schwerin.de
Fraktionsbiiro: Am Packhof 2-6, 19053 Schwerin Fax: 0385 - 545 2967 www.ub-schwerin.de
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heben; Zitat von Dr. Ute Jasper, Rechtsanwaltin bei Heuking Kiihn-Lier-Wojtek, seinerzeit
juristische Projektbegleiterin fiir die Landeshauptstadt Schwerin.

5. Ist es zutreffend, dass sich etablierte Veranstalter von Schwerin zuriickgezogen haben.
Wenn ja, welche sind das und welche Griinde gibt es dafiir?

6. Welche Auswirkungen haben diese fehlenden Buchungen auf das betriebliche Ergebnis
von SKH und Freilichtbiihne und durch welche Veranstaltungen werden die Einnahmever-

luste kompensiert?

7. Wie schatzt die Verwaltung die Anzahl und Attraktivitdt von Veranstaltungen auf der
Freilichtblihne und in der SKH in den Monaten April bis September grundlegend ein?

8. Wie viele Mitarbeiter sind derzeit bei der SKH fiir welche Bereiche beschaftigt?

9. Wie schatzt die Verwaltung den allgemeinen und insbesondere den energetischen Zu-
stand der SKH ein?

Mit freundlichen GriiRen

Silvio Horn
Sprechzeiten: Mo - Fr 10.00 bis 12.00 Uhr Tel.: 0385 - 5452966 fraktion-ub@schwerin.de
Fraktionsbiiro: Am Packhof 2-6, 19053 Schwerin Fax: 0385 - 545 2967 www.ub-schwerin.de
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Der Oberbiirgermeister

Stadtvertretung der Landeshauptstadt Schwerin
Fraktion Unabhéngige Birger

H_er!'n Fraktionsvorsitzenden Hausanschrift:  Am Packhof 2-6 + 19053 Schwerin
Silvio Horn Zimmer: 6.030 Aufzug B
Am Packhof 2-6 Telefon: 0385 545-1000
19053 Schwerin Fax: 0385 545-1019
E-Mail: ob@schwerin.de
Ihre Nachricht vom/ Ihre Zeichen Meine Nachricht vom/ Meine Zeichen  Datum Ansprechpartner/in
— 2018-04-17; -/ -I-; - 2018-05-29 Matthias Tillmann

Veranstaltungsangebot und Betrieb von Sport- und KongreBhalle und Freilichtbiihne
Schwerin

Sehr geehrter Herr Horn,
ich nehme Bezug auf lhre Anfrage vom 17.04.2018 und méchte lhre Fragen wie folgt
beantworten.

1. Welche Zuschiisse erhélt die Lambrechtsgrund Betriebsgesellschaft mbH von der
Landeshauptstadt Schwerin jéhrlich?

Im Haushaltsjahr 2017 erfolgten folgende Zahlungen (ohne Internat) an die LBG mbH:

Vergiitung Betriebsflhrung nicht verpachteter Flachen: 80.575,20 EUR
Betriebskostenzuschuss verpachtete Flachen: 2.771.794,24 EUR

Dem entgegen stehen im gleichen Jahr Pachteinnahmen i.H.v. 1.363.722,18 EUR.
Zahlungen, die im Zusammenhang mit dem Internat stehen, sind hierbei ebenfalls nicht
beriicksichtigt.

2. Welche vertragliche Regelungen gibt es, wie diese Zuschiisse im Einzelnen zu
verwenden sind und wie kontrolliert die Verwaltung die Einhaltung der Absprachen?

— Der Umfang der Betriebsfithrung richtet sich nach § 21 des Leistungsvertrages (Anlage 1)

und den dort genannten Anlagen. Auf eine Kopie des Anlagekonvoluts wurde aufgrund der
GroBe verzichtet. Eine Einsichtnahme ist im Fachdienst 40 méglich.

Die Verwendung des Betriebskostenzuschusses richtet sich im Wesentlichen nach den
§§ 7 bis 9 des Pachtvertrages (s. Anlage 2). Hier werden die Bewirtschaftung, der Betrieb,
die Instandhaltung sowie die Ersatzbeschaffung geregelt.

Die Kontrolle der Einhaltung der Vertragsinhalte erfolgt durch die WGS. Zusétzlich erfolgen
gemeinsame regelmafige Begehungen des Areals im Frihjahr und im Herbst durch die
WGS und den FD Bildung und Sport im Beisein der LBG mbH.

Bitte beachten Sie unsere neue Rechnungsanschrift!

Rechnungsanschrift: Hausanschrift: Offnungszeiten: Bankverbindungen:

Zentraler Rechnungseingang Landeshauptstadt Schwerin Mo. 08:00 — 16:00 Uhr Sparkasse Mecklenburg-Schwerin  BIC NOLADE21LWL  IBAN DE73 1405 2000 0370 0199 97
der Landeshauptstadt Schwerin Der Oberbiirgermeister Di. 08:00 - 18:00 Uhr Deutsche Bank AG BIC DEUTDEBRXXX IBAN DE62 1307 0000 0309 6500 00
Fachdienst <Bezeichnung> Am Packhof 2 - 6 Do, 08:00 — 18:00 Uhr VR-Bank e.G. Schwerin BIC GENODEF1SN1 IBAN DE72 1409 1464 0000 0288 00
Postfach 11 10 42 19053 Schwerin HypoVereinsbank BIC HYVEDEMM300 IBAN DE22 2003 0000 0019 0453 85
19010 Schwerin Zentraler Behdrdenruf: +49 385 115 Commerzbank BIC COBADEFF140 IBAN DE63 1404 0000 0202 7845 00

Zentraler Telefonservice: +49 385 545-0  Samstags-Offnungszeiten
E-Mail: Internet: www.schwerin,de des BirgerBiiros unter

rechnungseingang@schwerin.de  E-Mail: info@schwerin.de www.schwerin.de Glaubiger-ldent.-Nr.: DE87 LHS0 0000 0074 24



Welche vertraglichen Regelungen bestehen hinsichtlich der in der SKH und auf der
Freilichtbiihne durchzufiihrenden Veranstaltungen in den Bereichen Rock/ Pop/
Volksmusik / Klassik, Entertainment etc.?

Die LBG mbH ist zur Durchfihrung von Veranstaltungen verpflichtet, die in ihrem Umfang
und ihrer Vielfalt im Grundsatz dem Angebot entsprechen, das vor dem Inkrafttreten der
PPP-Vertrage durchgefiihrt worden ist. Das schlief3t eine Anpassung des Programms bei
Veranderungen der Veranstaltungslandschaft jedoch nicht aus.

Wie schitzt die Verwaltung gegenwartig die Erreichung der mit dem PPP-Projekt
verbundenen Zielstellung ein, fiir die SKH "die Vermarktung auf professionelles
Niveau" zuheben; Zitat von Dr. Ute Jasper, Rechtsanwailtin bei Heuking Kiihn-Liier-
Wojtek, seinerzeit juristische Projektbegleiterin fiir die Landeshauptstadt Schwerin.

Die Veranstaltungen werden sowohl in der Sport- und Kongresshalle als auch auf der
Freilichtbiihne ausschliefllich privatrechtlich vermarktet und unterliegen damit nicht der
Einflussnahme der Verwaltung. Nach hiesiger Einschiatzung werden die Veranstaltungen
weitestgehend auf professionellem Niveau organisiert. Anregungen und Beschwerden, die
von hier an die C&M Concert & Management GmbH gegeben werden, werden in aller Regel
zligig und ergebnisorientiert bearbeitet. Letztlich dirften vermutlich insbesondere finanzielle
Gegebenheiten Einfluss auch auf die Qualitédt der Veranstaltung oder die &rtlichen
Gegebenheiten - hier besteht sicherlich das gréfite Steigerungspotential - haben.

Ist es zutreffend, dass sich etablierte Veranstalter von Schwerin zuriickgezogen
haben. Wenn ja, welche sind das und welche Griinde gibt es dafiir?

Richtig ist, dass sich ein Veranstalter, die Media Consult Eventmanagement Michael
Hasemann e.K. trotz Sonderkonditionen hinsichtlich der Miete und der Gastronomie mit
zwei Veranstaltungen zurlickgezogen hat. Aus gegebenem Anlass wurden die
Zahlungsmodalitdten angepasst, die der Veranstalter nicht akzeptierte. Die SKH ist
zundchst mit regionalen Veranstaltern im Gesprach, um dhnlich gelagerte Veranstaltungen
fur das jungere Klientel aufzubauen.

Welche Auswirkungen haben diese fehlenden Buchungen auf das betriebliche
Ergebnis von SKH und Freilichtbiihne und durch welche Veranstaltungen werden die
Einnahmeverluste kompensiert?

Die Einnnahmen und Kosten der Concert & Management GmbH haben keine Auswirkungen
auf den stadtischen Haushalt.

Wie schitzt die Verwaltung die Anzahl und Attraktivitdt von Veranstaltungen auf der
Freilichtbiihne und in der SKH in den Monaten April bis September grundlegend ein?

Hier wird auf die Ausfihrungen zu Frage 4 verwiesen. Die Geschaftsstelle
Veranstaltungsmanagement hat keine Einflussmdéglichkeit auf die Anzahl und Attraktivitat
von Veranstaltungen auf der Freilichtbiihne und in der Sport und Kongresshalle. Eine
Einschatzung ist somit subjektiv. Die Zusammenarbeit mit der Geschéftsfihrung des C&M
Managements in puncto Agenturanfragen und Terminabstimmungen insbesondere bei den
Open Air Terminen im Zusammenspiel mit anderen Veranstaltungen in der Stadt ist sehr
gut.

Wie viele Mitarbeiter sind derzeit bei der SKH fiir welche Bereiche beschiftigt?

Insgesamt sind 14 Mitarbeiterinnen bzw. Mitarbeiter in den Bereichen Reinigung,
Ticketservice, Technik, Veranstaltungsmanagement, Presse und Marketing, Buchhaltung
und Geschéftsfiihrung beschéftigt.



9. Wie schitzt die Verwaltung den allgemeinen und insbesondere den energetischen
Zustand der SKH ein?

Nach Einschétzung der WGS kann der allgemeine Zustand der Sport- und Kongresshalle
als normal gut eingestuft werden. Notwendige Reparaturen und Instandhaltungen werden
regelmaRig durchgefiihrt.

Der energetische Zustand héatte durchaus noch Nachholbedarf. Jedoch wurde bei der
Sanierung 2009 mit der Veranderung der Luftfithrung bereits ein wesentlicher Fortschritt in
Bezug auf Minimierung Betriebskosten und ausreichender Luftdurchmischung erzielt.

In Vorbereitung auf die Sanierung wurden in 2008 auch Untersuchungen zur
Fassadenddmmung vorgenommen. Im Ergebnis dieser stellte man damals schon fest, dass
die vorhandene Fassade warmetechnisch nicht den Anforderungen entspricht. Das ist heute
nicht anders. Aber mit der Veranderung der Luftfiihrung (wie sie letztendlich mit der
Sanierung heute vorherrscht) kann auf eine Fassadendammung verzichtet werden.

Vor der Sanierung wurde warme Zuluft in der Nahe der Fassade in die Halle eingeblasen.
Der Warmeverlust war daher enorm und fithrte zu hohen Kosten. Mit der Sanierung erfolgt
die Bellftung Uber Auslédsse innerhalb der Triblnen und die Abluft wird durch
Zuluftéffnungen im unteren Bereich der Fassade abgezogen. Die Verluste durch die
Fassade haben damit lediglich eine Kithlung der Abluft zur Folge oder anders ausgedriickt,
die Warmeverluste werden aus der Abwarme, die sowieso anfillt, gedeckt.

Diesem Sachstand kénnte entgegen gewirkt werden, wenn man tiber Warmeriickgewinnung
nachdenken wirde. Auch das wurde bereits 2008 Uberlegt, aber wegen Unwirtschaftlichkeit
verworfen.

Bei Teilnutzung der Halle erfolgt die Luftfilhrung Uber die Giebelwinde. Sollte der Gedanke
aufkommen, eine neue Luftungsanlage als Neuinstallation vorzunehmen, wére hier den
Anforderungen des Denkmalschutzes umfangreich Rechnung zu tragen. Gleiches gilt auch
bei den Fenstern des oberen Teils der Hallenverglasung. Hier existiert noch der alte
Zustand mit einer Einfachverglasung. Im unteren Teil wurden die Fenster mit der Sanierung
erneuert. Auf Grund des Denkmalschutzes entstand hier ein groRer finanzieller Aufwand, da
die Forderung bestand, die Fenster in der gleichen Art und Weise wieder herzustellen.

Das Thema der energetischen Sanierung wurde bereits mit der Geschéftsfihrung erértert.
Die Verwaltung hat zugesagt, dazu mit dem zusténdigen Landesministerium Kontakt
aufzunehmen.

Fur Rockfragen steht lhnen Herr Tillmann unter der Telefonnummer 0385/545-2042 zur
Verfiigung.

Mit freundlichen GriiRen

(5. Odid]

Dr. Rico Badenschier
Oberburgermeister

Anlagen
- Anlage 1 — Auszug Leistungsvertrag

- Anlage 2 — Auszug Pachtvertrag



/41/.(0‘8@ A~ /m&‘mj L&ngwwaﬁ

TEIL 3
Betriebsfiihrung

§ 20
Leistungsbeginn und -gegenstand

Der Auftragnehmer bernimmt ab dem 01.04.2007 die Betriebsfihrung fir die nicht an den
Auftragnehmer verpachteten Gebaude und Freiflachen, wie das Stadion, die Parkplatzanla-
ge, die Gebaudeteile fur den Olympiastiitzpunkt im Haus des Sports sowie die Zeltfenster fur
~den Schulsport gemaR Anlage A 5 nach MafRgabe der folgenden Bestimmungen.

§ 21
Leistungsumfang Betriebsfiihrung

1 Der Auftragnehmer Gbernimmt die Betriebsfiihrung der in Anlage A 5 bezeichneten
Gebéude- und Freiflachen. Dies umfasst insbesondere die Erhaltung der dauerhaften
Funktionsféhigkeit der Anlagen sowie deren Vermietung im Namen und fiir Rechnung
des Auftraggebers.

2. Der Auftragnehmer erbringt dazu firr die in § 20 bezeichneten Gebiude und Freifla-
chen einschlieBlich des Mobiliars und Inventars alle erforderlichen Leistungen der
Gebéudeunterhaltung und des technischen, infrastrukturellen und kaufma#nnischen
Gebaudemanagements.

3 Der Auftragnehmer verpflichtet sich, dass die Funktionstiichtigkeit sowie die im
Raumkonzept (Anlagenkonvolut A 7) enthaltenen Leistungsspezifikationen ein-
schliellich der dazugehérigen technischen Installationen, fest eingebauten Sportge-
rate und Trennvorhénge, der Veranstaltungstechnik und Freianlagen kontinuierlich
erhalten bleiben und kein untblich hoher Wartungsaufwand erforderlich wird.

4, Der Auftragnehmer erbringt dazu insbesondere nach MaBgabe der Anlage A 7 e bis
A 7 i die Instandhaltung fur séamtliche in § 20 bezeichneten Geb&ude und Freiflichen
einschliellich aller technischen Installationen, insbesondere Veranstaltungstechnik
und Geb&udeautomation, sowie fest eingebauter Sportgerate. Dies gilt auch fur die
bezeichneten Freianlagen (befestigte Fldchen und Vegetationsflichen) nach ATV
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DIN 18320 - Landschaftsbauarbeiten sowie der dazugehérigen Fachnormen. (Anlage
ATi).

Die Instandhaltung umfasst samtliche MaBnahmen zur Bewahrung und Wiederher-
stellung des Sollzustandes gem&R DIN 31051 in der Fassung von 1985. Zur Instand-
haltung gehért die Wartung (Bewahrung des SOLL-Zustandes), die Inspektion (Fest-
stellung und Beurteilung des IST-Zustandes) und die Instandsetzung (Wiederherstel-
lung des SOLL-Zustandes) sowie alle hiervon abweichenden sonstigen Leistungen in
dem in diesem Vertrag und im Anlagenkonvolut A 7 beschriebenen Umfang. Zur
Gesamtheit der InstandsetzungsmafBnahmen gehért weiterhin die Erneuerung von
Bauteilen - nach den jeweils geltenden allgemein anerkannten Regeln der Technik -
nach Ablauf ihrer tatsachlichen Lebensdauer. Ebenso ist die VDMA 24186 sowie die
Hygienerichtlinie VDI 6022 zu beachten.
Die zur Funktionsgewahrleistung verwendeten Ersatzteile und Austauschmaterialien
missen von mindestens gleicher Qualitat sein, wie die im Rahmen der Geb&udeer-
richtung und Gebaudesanierung verwendeten. Dabei sind die zur Zeit des Austau-
sches geltenden allgemein in anerkannten Regeln der Technik maRgeblich.

Der Auftragnehmer hat qualifizierte entscheidungsbefugte Ansprechpartner zu be-
nennen, die ihn in allen seine Leistungen betreffenden Fragen vertreten. Der Auftrag-
nehmer hat sicherzustellen, dass diese Ansprechpartner oder deren Vertreter nicht
nur wiahrend der tblichen Birozeiten, sondern 24 Stunden und fur Félle besonderer
Dringlichkeit auch an den Wochenenden telefonisch erreichbar sind.

Dariiber hinaus hat der Auftragnehmer Vandalismusschaden zu beseitigen. Die Kos-
ten fur die Beseitigung von Vandalismusschéaden innerhalb der Geb&ude und nicht
frei zuganglicher AuRenflachen trégt der Auftragnehmer. An den sonstigen AuBenan-
lagen tragt der Auftragnehmer die Kosten fur Vandalismusschdden bis zu einem
Héchstbetrag von € 20.000 p.a.. Anspriiche, die dem Auftraggeber gegeniiber Dritten
aufgrund von Vandalismusschéaden zustehen, tritt dieser an den Auftragnehmer ab,
soweit der Auftragnehmer fiir diese Schaden aufkommen muss.

Der Auftragnehmer hat zudem insbesondere nach MaRgabe der Leistungsbeschrei-
bung (Anlagen A 7 e bis A 7 i) die erforderlichen Schénheitsinstandsetzungen nach
den allgemein anerkannten Regeln der Technik durchzufiihren. Dies gilt insbesonde-
re, wenn die vertragsgeméaRe Nutzung der Objekte durch die Abnutzung beeintrach-

tigt ist.

Der Auftragnehmer tragt samtliche Verbrauchskosten fur die in § 20 bezeichneten
Gebaude und Freiflachen.

29

=

D



beda&(,  — Austu ’f’aézm@d/

Wenn und soweit der Auftragnehmer seine Pflichten aus dem Leistungsvertrag nicht,
zu spét oder schlecht erfillt, sind die Haftung und samtliche Anspriiche auf Gewéhr-
leistung und Schadensersatz gegen den Verpachter ausgeschlossen, es sei denn die
Nicht-, Spat- oder Schlechtleistung beruht darauf, dass der Verpédchter seinerseits
Pflichten aus dem Leistungsvertrag nicht erfillt hat.

§7
Bewirtschaftung fiir alle Pachtgegensténde

Der Pachter ist als Betreiber verpflichtet, die Pachtgegensténde nach den anerkann-
ten Regeln der Technik und dem Gebot der Gesamtwirtschatftlichkeit ordnungsgeman
und auf eigene Kosten zu bewirtschaften. Der Péachter muss die Leistungen so

erbringen, dass die Vertragsgegensténde in technischer Hinsicht funktionsfahig sind.

Der Péachter ist verpflichtet, alle Leistungen zu erbringen, die fir den Betrieb und die
Unterhaltung des Vertragsgegenstandes erforderlich sind. Er muss die Leistungen so
erbringen, dass auch die vom Pachtobjekt ausgenommenen Teile flr die Nutzung
zum Schulsport funktionsfahig zur Verfugung stehen. Der Leistungsumfang und die
ndhere Regelung fiir die zu erbringenden Leistungen ergibt sich aus der Leistungs-
beschreibung Funktionsgewahrleistung und Gebdudemanagement gemaft Anlagen-
konvolut A 7.

Die Bewirtschaftung umfasst auch alle Instandhaltungs- und Instandsetzungsarbei-
ten. Diese hat der P&chter auf eigene Kosten zu erbringen. Dies umfasst auch die In-
standhaltung und Instandsetzung des Mobiliars und Inventars gemél Anlagenkon-
volut A7.

Der Pichter stellt den Verpachter von allen berechtigten Anspriichen und Verpflich-
tungen frei, die sich aus dem Betrieb und der Instandhaltung der Pachtobjekte ab
Beginn dieses Vertrages ergeben und gegentiber dem Verpachter geltend gemacht
werden.

Der Pachter hat qualifizierte entscheidungsbefugte Ansprechpartner zu benennen,
die ihn in allen seine Leistungen betreffenden Fragen vertreten. Der Pachter hat si-
cherzustellen, dass diese Ansprechpartner oder deren Vertreter nicht nur wahrend
der Ublichen Biirozeiten, sondern 24 Stunden und flir Félle besonderer Dringlichkeit
auch an den Wochenenden telefonisch erreichbar sind.

Samtliche Instandhaltungs- und Instandsetzungsmafnahmen, die den Profispielbe-
trieb in den Bereichen Handball und Volleyball einschrénken, sollen- soweit nicht
Dringlichkeitsgriinde dagegen sprechen - vorrangig in den Spielpausen des SV Post
Schwerin (Handball) sowie des SSC Schwerin (Volleyball) durchgefiihrt werden, es
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sei denn, der Pachter stellf ein geeignetes Ersatzobjekt in der Landeshauptstadt
Schwerin auf seine Kosten zur Verfiigung. BaumaBnahmen, die den Schulsport be-
eintréchtigen, sollen - soweit nicht Dringlichkeitsgriinde dagegen sprechen - vorran-
gig in den Schulferien durchgefiuhrt werden.

§8

Betrieb und Instandhaltung der Freilichtbiihne

Die Freilichtbilhne wird von dem Pachter des Sport- und Veranstaltungszentrums
ganzjahrig mit betrieben. Unterbrochen wird diese Veranstaltungszeit von der Aufflh-
rungszeit zur Zeit ca. 6 Wochen - der Open-Air Oper auf dem Alten Garten. Wahrend
dieser Zeit ist an den Tagen Donnerstag - Sonntag eine gemeinsame Bespielung in

_den Abendstunden an beiden Orten nicht méglich bzw. muss mit dem Staatstheater

Schwerin abgesprochen werden.

Wahrend der Spielzeit bzw. als Vor- und Nachbearbeitungszeit sind folgende Arbei-
ten zu realisieren: :

° AuRerhalb der Spielzeit ist die Freilichtbiihne bis auf die Bihnenliberdachung
komplett berdumt. Zwei mal wdchentlich kontrollieren Mitarbeiter das Veran-
staltungsgelénde und beseitigen Schaden, die durch Sturm, Vandalismus oder
ahnliche unvorhersehbare Ereignisse entstanden sind.

° Zur Spielzeit wird die Biihne komplett hergerichtet, was nachfolgende Positio-
nen beinhaltet:

1. gartenlandschaftsbauliche Herrichtung des Veranstaltungsgeléndes,
Laub berdumen, Rasen mihen, Bdume und Strducher schneiden,
Wege und Zufahrten ausbessern;

2. technische Inbetriebnahme der Grundversorgungsmedien, Strom, Not-
strom, Wasser, Abwasser inklusive Hebeanlage;

3. Transport, Installation und anschlieBende technische Inbetriebnahme
der veranstaltungstechnischen Einrichtungen wie 140 m? Podestbih-
ne, truss, Motoren, Steuerungen, Bihnenhauptverteilungen, Aggregat
- Notstrom, Bestuhlung, Zaunanlagen, Container fur WC, Behinderten
WC und Kasse, Wagen fiir Garderoben, Duschen, DRK, Catering usw.

° Wahrend der Spielzeit wird die Versammlungsstétte nach den geltenden Re-

geln der Technik sowie aller geltenden Gesetze und Vorschriften inklusive der
Versammlungsstéattenverordnung instand gehalten und betrieben.
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Wird der Pachter durch eine behérdliche Anordnung zum Abbau des Daches der
Freilichtblihne verpflichtet, wird der Verpéchter die ihm daraus entstehenden Kosten
erstatten.

In der Zeit vom 23.04.2009 - 11.10.2009 findet in Schwerin die BUGA 2009 statt. Die
Freilichtbiihne ist ein wichtiger Veranstaltungsort im Rahmen der BUGA-Organisation.
Aus diesem Grunde wird die Freilichtbithne in dem Zeitraum von Ende der Saison
2008 bis zum 31.12.2009 in die Betreibung der BUGA GmbH Ubergeben. Die Rege-
lungen fur diese zeitweise Ubergabe werden einvernehmlich zwischen dem Verpach-
ter, der BUGA GmbH und dem Pé&chter vereinbart.

§9

Ersatzbeschgffgp_g fiir das Mpbiliar und Inventar

Der Pachter ist verpflichtet, die Inventarlisten (Anlagen A 14 und A 15) entspre-
chend den Zugédngen, Abgangen und sonstigen Verdnderungen fortzuschreiben und
sie dem Verpachter auf Anfrage vorzulegen.

Der Péachter hat auf seine Kosten betriebsnotwendiges Inventar zu beschaffen und zu
ersetzen, gleichgliltig, ob es sich um einen gewdhnlichen Abgang handelt oder um
einen Abgang in Folge eines von dem P&chter nicht zu vertretenden Umstandes. Die
von dem Péachter ersatzweise angeschaffien Inventarstiicke gehen mit ihrer Einbrin-
gung entschadigungslos in das Eigentum des Verpachters ber. Falls fir den Eigen-
tumsiibergang weitere Erkldrungen der Parteien erforderlich sein sollten, werden die
Parteien diese formwirksam abgeben.

Sofern und soweit der Pachter wédhrend des Pachtverhéltnisses das Mobiliar und In-
ventar der Pachtgegenstande {iber den urspriinglichen und von ihm zu erhaltenen
Bestand hinaus auf eigene Kosten erweitert, bleiben diese bestandserhdhenden In-
ventarsticke Eigentum des Péchters. Der Pachter ist bei Beendigung des Vertrags
auf Verlangen des Verpéchters verpflichtet, diese zuséatzlichen Gegenstande ganz
oder teilweise auf eigene Kosten zu entfernen. Verlangt der Verpéchter nicht die Be-
seitigung dieser Gegenstande, hat er fir diese eine Entschadigung in Héhe des Zeit-
wertes zu zahlen.

§10
Pacht / Betriebskosten

Fur die Nutzung der Pachtobjekte zahlt der Pachter an den Verpachter nach Sanie-
rung und Neubau der Sport- und Veranstaltungsstétten ein Pachtentgelt in Héhe von
€ 1.220.000,00 p.a.. Vor Sanierung und Neubau der Sport- und Veranstaltungsstétten
betragt die Pacht € 400.000,00 p.a.. Der in der Gesamtpacht von € 1.220.000,00 p.a.
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